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Η πρώτη Πατριαρχική Θεία Λειτουργία του 
Βουλγαρίας Δανιήλ – Η μνημόνευση 
Προκαθημένων και τα μηνύματα από Κίεβο και 
Σκόπια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Σε μια ιδιαίτερη ημέρα για την Εκκλησία της Βουλγαρίας 
τέλεσε χθες, Δευτέρα 1η Ιουλίου 2024, στον Καθεδρικό Ναό του 
Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι, την πρώτη του Θεία Λειτουργία ως 
Προκαθήμενος της Εκκλησίας ο νέος Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ. 
Κατά την ημέρα αυτή τιμήθηκε η 555η επέτειος επιστροφής 
των ιερών λειψάνων του Αγίου Ιωάννη της Ρίλας από το 
Τύρνοβο στην ομώνυμη Μονή της Ρίλας.
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Του Νικολάου Ζαΐμη

Με τον Προκαθήμενο της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας συλλειτούργησαν τα 
μέλη της Ιεράς Συνόδου καθώς και αντιπρόσωποι των κατά τόπους Ορθοδόξων 
Εκκλησιών οι οποίοι βρέθηκαν στη Σόφια για την εκλογή και ενθρόνιση του νέου 
Πατριάρχη.

Τα πρώτα λόγια του Πατριάρχη Δανιήλ το πρωί της Δευτέρα προς τους 
δημοσιογράφους κατά την προσέλευσή του στον Καθεδρικό Ναό ήταν ότι: 
“ο επικεφαλής της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι ένα πρόσωπο που 
πρέπει να ενσαρκώνει την ενότητα της Ιεράς Συνόδου και του λαού. Κλήση της 
Εκκλησίας είναι ακριβώς να φέρει κοντά αυτούς που είναι χωρισμένοι. Εκκλησία 
σημαίνει ενότητα, και το ίδιο το όνομα της εκκλησίας μας λέει για αυτήν την 
ενότητα – έναν λαό που καλείται από τον Θεό να είναι μαζί του και να είναι 
ενωμένος στην αγάπη”.

Δεν μνημονεύθηκε ο Κίεβου Επιφάνιος, 
μνημονεύθηκε ο “Βόρειας Μακεδονίας” Στέφανος
Ακολούθησε η τέλεση της Πατριαρχικής και Συνοδικής Θείας Λειτουργίας κατά 
την οποία ο Πατριάρχης Δανιήλ μνημόνευσε για πρώτη φορά τους Προκαθημένους 



των Ορθοδόξων Εκκλησιών. Στα ονόματα που μνημόνευσε ο νέος Προκαθήμενος 
δεν ήταν αυτό του Μητροπολίτη Κίεβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφανίου. 

Αντιθέτως, μνημόνευσε κανονικά μεταξύ των Προκαθημένων τον Αρχιεπίσκοπο 
Αχρίδος κ. Στέφανο, αν και η Εκκλησία των Σκοπίων ακόμη δεν έχει λάβει Τόμο 
Αυτοκεφαλίας από το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Μάλιστα, ο κ. Στέφανος 
μνημονεύθηκε ως Προκαθήμενος της “Ορθοδόξου Εκκλησίας της Δημοκρατίας της 
Βορείου Μακεδονίας”. Αυτή είναι η ονομασία την οποία αποκαλεί η Εκκλησία της 
Βουλγαρίας την Αρχιεπισκοπή Αχρίδος μετά την αποκατάσταση της ευχαριστιακής 
κοινωνίας των δύο Εκκλησιών. Πρόκειται όπως είχε αποφασιστεί από την Ιερά 
Σύνοδο της Βουλγαρικής Εκκλησίας για μία προσωρινή λύση έως το ζήτημα με την 
Ορθόδοξη Εκκλησία στα Σκόπια επιλυθεί πλήρως.

Κατά τη διάρκεια της Θεία Λειτουργίας αναγνώστηκε από τον Αρχιγραμματέα της 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Βουλγαρίας, Θεοφιλ. Επίσκοπο Μελενίκου κ. 
Γεράσιμο, Πατριαρχικό και Συνοδικό Μήνυμα προς τον κλήρο και τον λαό με 
την ευκαιρία της διεξαγωγής του Πατριαρχικού Εκλογικού Εκκλησιαστικού 
Συμβουλίου.

“Πιστεύουμε ότι ο Κύριος θα ευνοήσει το ιερό Πατριαρχείο Βουλγαρίας και τον νέο 
Προκαθήμενό του, ο οποίος εξελέγη από το Πατριαρχικό Εκλογικό Εκκλησιαστικό 
Συμβούλιο που διεξήχθη στη Σόφια στις 30 Ιουνίου του τρέχοντος έτους, ώστε ό,τι 
έχει γίνει μέχρι τώρα να μην πάει χαμένο, αλλά θα πολλαπλασιαστεί. Στο εξής, ο 
Μακαριώτατος θα προσεύχεται για όλους μας και το όνομά του θα μνημονεύεται 
σε κάθε Θεία Λειτουργία που θα τελούν οι αδελφοί Μητροπολίτες του, καθώς και 
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σε κάθε σταυροπήγειο της Ιεράς Εκκλησίας μας, αλλά και Προκαθήμενοι των 
Ορθοδόξων αδελφών εκκλησιών”, αναφέρεται, μεταξύ άλλων.

Αναφορικά με τον θεσμό του Πατριάρχη στο μήνυμα τονίστηκε ο ενωτικός ρόλος 
που διαχρονικά ενσαρκώνεται στο πρόσωπο του εκάστοτε Πατριάρχη. 
“Κάθε φορά στη μακραίωνη ιστορία της Ορθόδοξης Εκκλησίας μας, ο ηγέτης της 
υπήρξε μια ενωτική μορφή για τον λαό μας. Με ιδιαίτερη ισχύ, αυτό ισχύει για 
τους Πατριάρχες μας όλων των εποχών, και αυτό δεν μπορεί παρά να σημαίνει ότι 
ακόμη και σήμερα καλούμαστε όλοι να ενωθούμε γύρω από την Αγιότητά Του, 
οδηγούμενοι έτσι από αυτόν να βαδίσουμε μαζί στον δρόμο της σωτηρίας”. “Η 
ενότητά μας είναι η υπόσχεση για την επιβίωσή μας τόσο ως Εκκλησία του Θεού 
όσο και ως Ορθόδοξο έθνος – με το δικό του πρόσωπο και τη δική του ταυτότητα, 
στον σύγχρονο κόσμο της ολοένα μεγαλύτερης αμοιβαίας αποξένωσης μεταξύ των 
ανθρώπων και της ολοένα και βαθύτερης κρίσης αξιών, προτεραιοτήτων και 
προοπτικών. Η Ορθόδοξη πίστη διαφύλαξε τους προγόνους μας ακόμη και στις πιο 
σκοτεινές περιόδους της ιστορίας μας, στους καιρούς των πιο σκληρών συμφορών 
και δοκιμασιών. Αυτή η σωτήρια πίστη είναι η πίστη της Εκκλησίας, γι’ αυτό και 
υπάρχει στον κόσμο μας – για να κηρύξει το Ευαγγέλιο της σωτηρίας, έτσι όπως 
και στους αποστολικούς χρόνους, να προσθέτει συνεχώς σε αυτήν εκείνους που θα 
σωθούν”. 
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Από το Σάββατο, 29 Ιουνίου, στον Καθεδρικό Ναό του Αγίου Αλεξάνδρου είχε 
μεταφερθεί προς προσκύνηση το ιερό λείψανο του Αγίου Ευθυμίου, Αρχιεπισκόπου 
Τυρνόβου.

Οι θέσεις για το Ουκρανικό και τα μηνύματα από 
Κίεβο και Σκόπια
Οι θέσεις του νέου Προκαθημένου της Βουλγαρικής Εκκλησίας για το 
Ουκρανικό έχουν διατυπωθεί αρκετές φορές κατά το παρελθόν όταν ήταν 
Μητροπολίτης Βιδινίου. Ο κ.κ. Δανιήλ έχει κατηγορήσει το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο ότι ο Τόμος Αυτοκεφαλίας στην Εκκλησία της Ουκρανίας ήταν μία 
κίνηση η οποία δεν θα έπρεπε να είχε γίνει, ενώ και σε πρόσφατη συνέντευξη του, 
λίγες ημέρες πριν τις Πατριαρχικές εκλογές, είχε τοποθετηθεί και πάλι για το 
ζήτημα στην Ουκρανία.

Από την πλευρά του ο Μητροπολίτης Κίεβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. 
Επιφάνιος απέστειλε ευχετήριο μήνυμα προς τον νέο Πατριάρχη Βουλγαρίας με 
το οποίο αναφέρεται στη σχέση των δύο λαών καθώς και των δύο Εκκλησιών. “Οι 



δύο Εκκλησίες μας είναι θυγατέρες της εν Κωνσταντινουπόλει Μεγάλης του 
Χριστού Εκκλησίας, από την οποία ο Άγιος Βασιλεύς της Βουλγαρίας Βόρις και ο 
Άγιος Μέγας Δούκας του Κιέβου Βολοντίμιρ έλαβαν το βάπτισμα για τους λαούς 
τους, εντάσσοντάς τους στον κοινό ευρωπαϊκό πολιτισμικό χώρο. Τόσο η 
Βουλγαρία όσο και η Ουκρανία έχουν πληρώσει υψηλό τίμημα για τη διατήρηση και 
την υπεράσπιση αυτής της χριστιανικής και ευρωπαϊκής επιλογής και της 
μοναδικής τους θέσης στην ιστορία”, αναφέρει.

Ο Μητροπολίτης Κίεβου τονίζει, επίσης, στο μήνυμά του ότι από την αρχή της 
εξάπλωσης του Ευαγγελίου του Χριστού στα εδάφη μας, οι Εκκλησίες της 
Βουλγαρίας και της Ουκρανίας απολαμβάνουν βαθύτατους πνευματικούς και 
πολιτιστικούς δεσμούς. Παράλληλα, μνημονεύει τον μακαριστό Πατριάρχη κυρό 
Νεόφυτο “ο οποίος καταδίκασε τη ρωσική επιθετικότητα κατά της Ουκρανίας και 
έδειξε συμπόνια για τον ουκρανικό λαό που υπέφερε από τον γενοκτονικό πόλεμο”. 
“Ελπίζουμε ότι η Μακαριότητά Σας θα συνεχίσει να υψώνει τη φωνή της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Βουλγαρίας κατά των ρωσικών εγκλημάτων στο όνομα 
της αλήθειας και μιας δίκαιης ειρήνης για την Ουκρανία, την Ευρώπη και τον 
κόσμο.Προσευχόμαστε για Εσάς και για την Ορθόδοξη Εκκλησία της Βουλγαρίας 
και ζητούμε τις προσευχές Σας για την Τοπική μας Εκκλησία και την Ουκρανία”, 
εύχεται.

Συγχαρητήριο μήνυμα για την εκλογή του κ.κ. Δανιήλ έστειλε και ο Αρχιεπίσκοπος 
Αχρίδος κ. Στέφανος. Ο επικεφαλής της Ορθοδόξου Εκκλησίας στα Σκόπια 
εξέφρασε τις ευχές των Ιεραρχών του κλήρου, των μοναχών και των μοναζουσών 
καθώς και του πιστού λαού  της “Μακεδονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας – 
Αρχιεπισκοπής Αχρίδας”.  “Η θεόφιλη και σταθερή προσωπικότητά σας 
αναγνωρίστηκε από το Άγιο Πνεύμα, καθώς και από τα μέλη του Πατριαρχικού 
Εκλογικού Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, που είδαν σε σας έναν άξιο διάδοχο των 
προκατόχων σας”, σημειώνει και προσθέτει: “Με την εκλογή σας, η Βουλγαρική 
Εκκλησία και ο βουλγαρικός λαός έλαβαν έναν θεόφιλο, δίκαιο Προκαθήμενο 
γεμάτο ζήλο για τον λόγο του Θεού, έναν Πατριάρχη που προσέχει την αγνότητα 
της Ορθόδοξης πίστης, αλλά και έναν ταπεινό Ποιμένα με εμπιστοσύνη στον Θεό, 
εμπνευσμένο από τα λόγια του Ευαγγελίου: “Εγώ είμαι ο καλός Ποιμένας. Ο Καλός 
Ποιμένας δίνει τη ζωή του για τα πρόβατα”. Είθε ο πανάγαθος Θεός να σας 
χαρίσει ειρηνική και καρποφόρα πρωθιεραρχική διακονία και να αυξήσει και να 
πολλαπλασιάσει το πνευματικό σας ποίμνιο”. 



Παραίτηση με αφορμή τις διαφορετικές απόψεις 
στο Ουκρανικό
Το Ουκρανικό ζήτημα και οι απόψεις του νέου Πατριάρχη Βουλγαρίας έφεραν και 
την πρώτη παραίτηση. Μόλις μια ημέρα μετά την εκλογή και την ενθρόνιση του 
Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Αγίων 
Αναργύρων Κοσμά και Δαμιανού Giginski, Αρχιμανδρίτης Νικάνωρ, εξέφρασε 
επίσημα στον νέο Προκαθήμενο την πρόθεση του να παραιτηθεί.
Μιλώντας τη Δευτέρα στους δημοσιογράφους μπροστά από τον Πατριαρχικό 
Καθεδρικό Ναό Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι στην Σόφια δήλωσε ότι ήρθε να 
παραδώσει προσωπικά επιστολή παραίτησης στον νεοεκλεγέντα Πατριάρχη κ.κ. 
Δανιήλ λόγω «διαμετρικά διαφορετικών θέσεων της Ορθοδόξου Εκκλησίας της 
Βουλγαρίας εντός της οικογένειας των Ορθοδόξων Εκκλησιών και ως προς την 
ηθική του εκτίμηση για όσα συμβαίνουν στην Ουκρανία». Μετά τη Θεία 
Λειτουργία, ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ δεν έκανε αποδεκτή την παραίτηση του 
Αρχιμανδρίτη Νικάνορος και εξέφρασε τη δέσμευση ότι οι δυο τους θα 
προσπαθήσουν να συνεργαστούν. Επίσης ο Πατριάρχης Βουλγαρίας απηύθυνε 
κάλεσμα σε συζήτηση, αλλά οι λεπτομέρειες της συνάντησης δεν έχουν ακόμη 
καθοριστεί.



Πηγή φωτο: Βουλγαρικό Πρακτορείο Ειδήσεων 

Διαβάστε επίσης:

Παραίτηση στον νέο Πατριάρχη Βουλγαρίας υπέβαλε ο 
Καθηγούμενος της Μονής Αγίων Αναργύρων

Βουλγαρίας Δανιήλ: Θα εργαστώ για την ενότητα της 
Εκκλησίας – Η εκλογή και η τελετή Ενθρόνισης του νέου 
Προκαθημένου στη Σόφια (ΦΩΤΟ+ΒΙΝΤΕΟ)

Πηγή φωτογραφιών – βίντεο: Πατριαρχείο Βουλγαρίας 
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